
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
INSTITUTO FEDERAL CATARINENSE

GABINETE - ARAQUARI

ATA Nº 3032 / 2023 - GAB/ARAQ (11.01.02.01)

Nº do Protocolo: 23349.004888/2023-19
Araquari-SC, 22 de novembro de 2023.

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CAMPUS (CONCAMPUS) DO IFC 

ARAQUARI DE 2023.

Data 29/06/2023

Presentes:

• 

Diretor-Geral ? Cleder Alexandre Somensi ? direcao.memoria.araquari.ifc.edu.br

• 

Direção  de  Ensino,  Pesquisa  e  Extensão  ?  Cris�ane  Vanessa  Tagliari  Corrêa  ?  

depe.memoria.araquari.ifc.edu.br

• 

Direção  de  Administração  e  Planejamento  ?  Siriane  Lunardi  ?  

dap.memoria.araquari.ifc.edu.br

• 

Direção  de  Infraestrutura  e  Produção  ?  Moacir  Soares  Pereira  ?  

dip.memoria.araquari.ifc.edu.br

• 

Representante docente ? Mauricio Lehmann ? mauricio.lehmann@ifc.edu.br

• 

Representante docente suplente ? Herbert Rodrigo Neves ? herbert.neves@ifc.edu.br

• 

Representante  técnico-administra�vos  ?  Vanessa  Alessandra  de  Souza  Andrade  

Miranda ? vanessa.miranda@ifc.edu.br

• 

Representante corpo discente ? Alzevane Santos Maicá ? alzevanemaica@hotmail.com

• 

Representante  dos  egressos  ?  Flávia  Maria  Nunes  Proença  ?  



flavianunes28@hotmail.com

• 

Representante da sociedade civil ? Francisco Airton Garcia ? chicoagarcia@gmail.com

• 

Representante da sociedade civil suplente ? Scarle� Gonçalves de Oliveira da Silva ? 

scarle�.oliveira.oficial@gmail.com

AUSENTES:

• 

Representante docente ? Adolfo Jatobá Medeiros Bezerra ? adolfo.bezerra@ifc.edu.br

• 

Representante docente suplente ? Artur de Lima Preto ? artur.preto@ifc.edu.br

• 

Representante  técnico-administra�vos  ?  Mario  Luiz  Madeira  Ferreira  ?  

mario.ferreira@ifc.edu.br

• 

Representante  técnico-administra�vos  suplente  ?  Lauro  Machado  de  Quadros  ?  

lauro.quadros@ifc.edu.br

• 

Representante  técnico-administra�vos  suplente  ?  Elaine  Cris�na  Soares  Cantu  ?  

elaine.cantu@ifc.edu.br

• 

Representante corpo discente ? Antônio Carlos Pereira

• 

Representante corpo discente suplente ? Ana Paula da Veiga Argus

• 

Representante corpo discente suplente ? Samara Soares Laurindo

• 

Representante dos egressos suplente ? Tanisi Xister de Vicente

• 

Representante dos pais de aluno ? Claudiomiro de Luca

• 

Representante dos pais de aluno suplente ? Miguel de Oliveira Carneiro

• 



Representante da sociedade civil ? Luciano Viapiana Maciel

• 

Representante  da  sociedade  civil  suplente  ?  Juliane  Patrícia  Tavares  ?  

juliane.gui28@gmail.com

Ordem do dia:

• 

Alteração de Calendário Acadêmico. Condução DEPE.

• 

Proposta de adoção da polí�ca de cães comunitários no campus. Exposição Profa. 

Dra. Marlise Pompeo Claus. Condução Direção-Geral.

Informes:

• 

Processo de escolha do Concampus para o período 2023/2025;

• 

Curso de formação sobre Plano Diretor do campus;

• 

Apresentação de ações dos representantes  do IFC junto ao Grupo Pró-Babitonga 

(GPB);

• 

Apresentação do Núcleo de Gestão Ambiental (NGA);

• 

Processo de elaboração do PDI.

Expediente:

Às 09 horas e 30 minutos, não havia o quórum necessário para o início da reunião. Às 09 

horas  e  45  minutos,  verificado  o  quórum  mínimo  necessário,  a  reunião  foi  iniciada.  O  

presidente  realizou  a  leitura  do  e-mail  enviado  pelo  conselheiro  Herbert  Rodrigo  Neves,  

transcrito integralmente a seguir: Prezado, boa tarde! Tenho condições de par�cipar de forma 

remota no horário compreendido entre 10h e 11h, conforme horário de trabalho disponível no 

quadro de horários na página ins�tucional. Aproveito para destacar o definido no  Resolução 

n° 29/2021 CONSUPER, que aprova o Regimento do Conselho de campus, que define: "Art. 8 - 

O  Concampus  reúne-se  ordinária  ou  extraordinariamente,  com  a  presença  da  maioria  



absoluta de seus Conselheiros e decidem por maioria dos presentes,  em votação nominal,  

sendo concedido ao Presidente o direito ao voto de desempate, além do voto comum. § 1º - As 

reuniões  do  Concampus  acontecem  ordinariamente,  a  cada  03(três)  meses,  quando  

convocadas, por escrito, por seu Presidente, com antecedência mínima de 96(noventa e seis) 

horas  e  com  pauta  definida."  (grifo  nosso).  A  convocação  fora  do  prazo  definido  em  

Regimento dificulta a organização quanto a trocas de aulas e/ou possíveis reorganizações do 

trabalho para a par�cipação na reunião. Solicito, por gen�leza, que a manifestação acima 

seja  lida  em  reunião  e  registrada,  integralmente,  na  Ata  da  reunião.  Certo  de  vossa  

compreensão, permaneço à disposição para eventuais esclarecimentos. Atenciosamente, Prof. 

Herbert  R.  Neves,  Professor  de  Ensino  Básico  Técnico  e  Tecnológico,  Ins�tuto  Federal  

Catarinense  -  campus  Araquari.  O  presidente  explicou  que  as  reuniões  ordinárias  do  

Concampus estão previstas no Calendário Acadêmico do campus, e que, na semana anterior, 

a  secretaria  havia  enviado  e-mail  confirmando  a  realização  da  reunião  e  informando  o  

horário,  para  possibilitar  que  os  conselheiros  pudessem  se  programar.  De  toda  forma,  

reconhece  que  a  convocação com a  pauta  definida  como prevê  o  regimento  foi  enviada  

somente  dois  dias  antes  da  reunião,  portanto,  sem  atender  ao  prazo  regimental.  Nesse  

sen�do,  pede  desculpas  aos  conselheiros  e  agradece  pela  compreensão.  Em  seguida  foi  

realizada a leitura da ata da reunião anterior, aprovada pelos presentes, com a abstenção do 

conselheiro Herbert, jus�ficada por não ter par�cipado da reunião anterior. Na sequência, o 

presidente consultou o conselho sobre inclusões e  alterações de pauta,  sendo man�da a  

pauta prevista. Logo após, iniciou-se a discussão da ordem do dia.

Ordem do dia:

Alteração de Calendário  Acadêmico.  A Diretora  de Ensino,  Pesquisa  e  Extensão Cris�ane 

apresentou  as  propostas  de  alteração.  No  calendário  do  Ensino  Técnico  Integrado,  a  

conselheira Cris�ane informou que foi necessário alterar a data das reuniões Família Escola 

para os dias 21 e 22 de junho, devido a outras a�vidades coincidentes, e para um melhor 

acolhimento das famílias. Também foram alteradas as datas dos eventos Fes�val de Talentos, 

para o mês de agosto, e Festa Junina, para o dia 01 de julho, ambos sábados le�vos. O dia 

24/06,  que  estava  previsto  como  sábado  le�vo,  foi  man�do  com  outras  a�vidades.  No  

calendário da Graduação, foi apenas corrigida a informação do início do segundo semestre 

le�vo, de 31 de agosto para 31 de julho. A conselheira Vanessa ques�onou a nova data do 

Fes�val  de  Talentos,  pois  está  previsto  também  para  agosto  o  treinamento  do  plano  de  

abandono predial. Foi verificado que o treinamento está marcado para o dia 01 e a nova data 

proposta  para  o  Fes�val  é  19  de  agosto,  não  havendo  interferências  entre  os  eventos.  

Colocado para votação, todos foram favoráveis às alterações. Proposta de adoção da polí�ca 

de cães comunitários no campus. Cleder explicou que há algum tempo têm sido discu�das 

formas de lidar com cães que circulam pelo campus. Alguns estão no campus há algum tempo 

e estão integrados ao ambiente e à comunidade, recebendo atenção, alimento e abrigo em 

espaços da escola. Porém, a falta de uma regulamentação causa fragilidades, pois não há 

definição sobre responsabilidade em caso de problemas de saúde, cuidados em períodos de 

recesso, acidentes ou ataques a pessoas ou outros animais, entre outras. Nesse sen�do, a 

Direção propõe a adoção de uma polí�ca de cães comunitários, prá�ca já adotada em outras 

ins�tuições, em que sejam definidas responsabilidades e limites para a presença dos animais. 

A Professora Dra. Marlise Pompeo Claus foi convidada a contextualizar o tema e a apresentar 

a proposta ao Conselho. Explicou o conceito de cão comunitário, assim considerado aquele 



que estabelece com a comunidade em que vive laços de dependência e de manutenção,  

ainda  que  não  possua  responsável  único  e  definido,  ocorrendo  em  comunidades,  

condomínios,  comércios,  escolas,  entre  outros.  Marlise  apresentou  exemplos  de  outras  

ins�tuições em que tal polí�ca tem sido adotada, informou que há um projeto de lei em nível 

federal em discussão e citou exemplos de legislação de estados e municípios que também 

possuem tal polí�ca. Destacou que o município de Araquari possui uma lei que menciona o 

tema.  Além disso,  apresentou estudos  acadêmicos  que  indicam bene�cios  à  comunidade 

quando da existência de cães comunitários, contribuindo para o bem-estar das pessoas. Por 

outro lado, destaca que é necessário definir responsabilidades quanto aos cuidados com os 

cães e quando da ocorrência de problemas, como acidentes e ataques, relacionados a esses 

animais. Informa ainda que, dentro da polí�ca de cães comunitários, algumas ins�tuições têm 

desenvolvido  ações  de  extensão  junto  à  comunidade  para  conscien�zação  sobre  

responsabilidade social relacionada aos cuidados com os animais, evitando também que a 

ins�tuição acabe tornando-se um ponto de referência para abandono. Aberta a palavra, o 

conselheiro  Maurício  reforça  a  importância  de  envolver  a  comunidade  e  outros  agentes  

públicos na ação, possivelmente via Extensão, entendendo tratar-se de uma questão social, e 

não  apenas  do  campus.  Também  aponta  a  preocupação  quanto  à  possibilidade  de  

transmissão de patologias aos animais criados no campus. Cleder destaca que a proposta de 

encaminhamento é a cons�tuição de uma comissão para discu�r uma proposta de polí�ca, 

que pode ser em nível de campus ou em nível ins�tucional. A conselheira Vanessa sugere que 

o tema seja tratado primeiramente em nível  de campus, visando a dar mais celeridade à 

discussão,  para posteriormente estender a nível  ins�tucional,  pois  isso poderia retardar a 

resolução da situação que já é corrente no campus. Cleder apenas esclarece que, de todo 

modo, a proposta de polí�ca precisará ser analisada pela Procuradoria Federal junto ao IFC. A 

conselheira Scarle� sugere aproximações com a FUNDEMA, Ministério Público, OAB e outros 

agentes. Cleder sugere que o grupo de trabalho a ser formado considere esses apontamentos. 

O servidor  Luiz  Antônio  da Rocha Andrade foi  autorizado pelo  Conselho a  se  manifestar.  

Apontou a importância de serem dados encaminhamentos administra�vos relacionados ao 

crime  de  abandono,  se  possível,  responsabilizando  as  pessoas  que  realizem  tal  ação.  A  

servidora Marina Rocha de Castro Leal também foi autorizada a se manifestar. Lembrou que 

há alguns anos houve um conflito entre estudantes em que uma delas desejava trazer seu 

animal de es�mação ao campus e outros sen�am-se ameaçados pela presença do animal, o 

que resultou na orientação da não permanência de animais no campus exceto para a�vidades 

específicas. Assim, destacou a importância de a polí�ca considerar outros regulamentos que 

limitem a permanência de animais em determinados espaços. Além disso, sugere que o grupo 

considere que algumas pessoas possuem alergias a animais, às rações, ou outros problemas 

relacionados, sendo importante também definir locais adequados para a permanência destes, 

bem como as restrições. A conselheira Scarle� destaca discussões no senado que favorecem a 

permanência de animais de companhia de pequeno porte em transporte cole�vo e ambientes 

abertos  por  pessoas  com  deficiência  intelectual  ou  sensorial.  Colocado  em  votação,  por  

unanimidade, o Conselho é favorável à criação de um grupo de trabalho para proposição de 

uma  polí�ca  de  cães  comunitários  no  campus,  podendo  a  proposta  ser  posteriormente  

ampliada para todo o IFC.

Informes:

Processo de escolha do Concampus para o período 2023/2025. Cleder apresentou a portaria 



que designa a comissão responsável pela condução do processo de escolha para os membros 

do Concampus para o próximo biênio. Entretanto, destaca que o regulamento do Concampus 

prevê que o conselho defina se o processo deve ser conduzido em formato presencial ou 

virtual. O presidente sugere que o conselho delegue à comissão eleitoral essa decisão, pois 

isso tem relação direta com as condições materiais que a comissão terá à disposição. Todos 

manifestaram-se  de  acordo.  Curso  de  formação  sobre  Plano  Diretor  do  campus.  Cleder  

apresentou a proposta de contratação de uma empresa para realização do curso de formação 

sobre Plano Diretor. Explica que a empresa possui vasta experiência, tendo realizado o plano 

diretor de diversos municípios. A proposta prevê a capacitação de 20 pessoas a um custo total 

de R$3.600,00, com aulas síncronas e materiais de apoio. Cleder explica que a ins�tuição está 

trabalhando para levantar as comprovações necessárias para efe�vação da contratação. O 

conselho  manifestou-se  de  acordo  com  a  indicação.  Apresentação  de  ações  dos  

representantes do IFC junto ao Grupo Pró-Babitonga (GPB). A servidora docente do campus 

Araquari, Anelise Destefani, havia solicitado anteriormente espaço junto ao Concampus para 

apresentar  as  ações  realizadas  por  ela  e  pelo  servidor  Sandro  Rhoden,  do  campus  São  

Francisco  do  Sul,  junto  ao  Grupo  Pró-Babitonga.  Explica  que  o  GPB  tem  como  obje�vo  

promover uma gestão ambiental par�cipa�va e é composto por en�dades dos municípios que 

fazem  parte  do  Ecossistema  Babitonga:  Itapoá,  Garuva,  Joinville,  Balneário  Barra  do  Sul,  

Araquari e São Francisco do Sul. A professora esclarece que a cada dois anos são realizados 

processos de escolha dos membros e que há três mandatos ela e Sandro têm representado o 

IFC junto à en�dade. Explica que a organização é custeada com recursos des�nados pelo 

Ministério Público Federal referentes a uma ação judicial contra uma empresa em decorrência 

de  um  acidente  ambiental  ocorrido  em  2008.  Os  recursos  são  atualmente  geridos  pela  

UNIVILLE, mas está sendo criada uma associação para assumir esse gerenciamento. O GPB 

organiza-se em Câmaras Técnicas (Fiscalização Ambiental,  Inves�mento e Sustentabilidade, 

Canal  do  Linguado)  e  quatro  Grupos  de  Trabalho  (Gerenciamento  Costeiro,  Pesca,  

Licenciamento Ambiental e Comunicação). O grupo produz material  técnico-cien�fico para 

divulgação sobre o ecossistema. A professora apresentou algumas ações e estudos realizadas 

pelo  GPB  e  destacou  que  entende  que  o  IFC  pode  se  envolver  mais  com  as  ações  da  

organização. Destaca que os pesquisadores que �verem projetos relacionados ao ecossistema 

podem u�lizar o GPB como canal de acesso e de divulgação. Cleder agradece a apresentação 

e  informa  que  o  campus  tem  discu�do,  principalmente  nos  cursos  relacionados  à  área  

ambiental,  as  oportunidades de pesquisa na região e que o ecossistema Babitonga é um 

ponto de grande interesse. Destaca que há um edital do CNPQ aberto relacionado ao tema e 

que novas pesquisas podem ser viabilizadas nesse contexto.  A conselheira Cris�ane sugere 

dar maior visibilidade às ações do GPB na página ins�tucional do campus. Apresentação do 

Núcleo  de  Gestão  Ambiental  (NGA).  O  Núcleo  de  Gestão  Ambiental  foi  convidado  a  

apresentar ações desenvolvidas para conhecimento do Conselho. O coordenador, professor 

Luiz Antônio da Rocha Andrade, apresentou três pontos principais para avaliação do conselho 

e  discussão em reuniões  futuras.  Inicialmente,  apresentou a  sugestão de reflorestamento 

próximo à nova portaria e Refeitório e ao Bloco D e biblioteca. Destaca que o reflorestamento 

criaria uma barreira natural e traria bene�cios relacionados à redução de temperatura nas 

áreas próximas e redução de ruídos provenientes da rodovia, sendo possível a u�lização de 

árvores mais bem adaptadas a espaços urbanos, reduzindo problemas relacionados a galhos e 

raízes extensas, por exemplo. O segundo ponto é a proposição do NGA como um campo de 

estágio  curricular  para  os  estudantes  do  curso  Técnico  em  Agropecuária.  Explica  que  as  



Unidades de Ensino e Aprendizagem (UEA) têm recebido estagiários do curso no início do ano 

le�vo, e entende que o NGA poderia oportunizar aprendizado aos estudantes relacionado à 

preservação ambiental. A proposta é ofertar vagas de estágio já em 2024. O úl�mo ponto 

apresentado  é  o  projeto  de  extensão  coordenado  pela  professora  Alessandra  Klug,  com  

colaboração de outros servidores e estudantes, relacionado à integração da ins�tuição com 

comunidades indígenas da região. Assim, é esperado que haja o aumento da circulação dessa 

população no campus e o servidor solicita apoio do Concampus e da gestão para garan�r o 

acolhimento dessa comunidade. Sobre a proposta de reflorestamento, Cleder sugere que haja 

uma discussão com DIP  e  engenharia  do  campus.  Pereira  aproveita  para  informar  que o  

professor Geancarlo Takanori apresentou uma proposta de plan�o de árvores entre os blocos 

B  e  C  e  sugere  que o  NGA também seja  envolvido nessa  discussão.  A  conselheira  Flávia  

entende que é possível  uma maior  integração do IFC com ações de educação ambiental,  

plan�o de mudas na�vas e reflorestamento já realizadas no município, com destaque para a 

FUNDEMA. Sugere que seja proposta uma reunião entre os responsáveis para alinhamento de 

ações.  Sobre a proposta de estágio curricular, a conselheira Cris�ane sugere a avaliação pelo 

NGA sobre a viabilidade de realização de a�vidades ao longo do ano le�vo, inclusive como 

prá�cas  profissionais  ou  a�vidades  complementares  junto  aos  cursos.  Processo  de  

elaboração do Plano de Desenvolvimento Ins�tucional (PDI).  Cleder lembra que está em 

andamento  o  processo  de  elaboração  do  Plano  de  Desenvolvimento  Ins�tucional  para  o  

período  de 2024 a 2028. Explica que foram coletadas diversas sugestões e que naquele dia, 

às 15h00, haveria uma reunião no auditório para apresentação das demandas mapeadas e 

proposição de encaminhamento da proposta do campus. Assim, convida todos a par�cipar. 

Proposição de pauta sobre direitos humanos e proteção da comunidade LGBTQIA+. Com a 

palavra aberta aos conselheiros, a conselheira Scarle� apresentou duas propostas de pauta 

para serem tratadas na próxima reunião, transcritas a seguir: 1. Proposta de pauta Nota de 

Repúdio, aos ataques transfóbicos contra uma membra suplente mulher trans do Concampus, 

que ocorreu através de um evento no dia da mulher como convidada no IFC de são Francisco, 

data 29/03. Autor da violência de cunho discriminatório Deputado estadual José Lopes. 2.  

Proposta de pauta Reiterar o�cio à câmara legisla�va de Araquari e à prefeitura alusiva ao 

o�cio enviado pelo conselho do campus no começo de 2022 em conformidade com o STF que 

enquadra homofobia e transfobia como crimes de racismo, quais as polí�cas públicas que 

foram criadas para atender essa população perante a prefeitura e quais projetos lei foram 

sancionados. A conselheira enviou dois links referentes aos pontos apresentados. O conteúdo 

dos  links  foi  impresso  e  anexado  à  presente  ata.  Também  solicita  que  seja  avaliada  a  

realização de uma reunião para tratar  especificamente de ações relacionadas aos direitos 

humanos no município. Agradecimentos. Cleder agradece aos conselheiros pela atuação a�va 

nas  discussões  durante  o  atual  mandato,  lembrando que a  próxima reunião ordinária  do 

Concampus  já  deverá  ser  realizada  com  a  nova  composição  do  conselho.  Convida  os  

conselheiros a pleitear à recondução ao conselho, se assim desejarem, e a seguir par�cipando 

da gestão da ins�tuição de forma democrá�ca. Nada mais a relatar.
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